
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

 

 

  

 

Lk=h; dk;Z 

 

 

Tuojh 2023 

,oa 

tqykbZ 2023 l= 

gsrq 

 

 

js’ke dhV ikyu esa izek.ki= dk;ZØe ¼lhvkbZ,l½ 

¼dsanzh; js'ke cksMZ] oL= ea=ky; ¼Hkkjr ljdkj½ ds lg;ksx ls fodflr½ 

 

  

 

 

 

—f"k fo|kihB 

bafnjk xka/kh jk’Vªh; eqDr fo'ofo|ky; 

ubZ fnYyh&110068 

 

 

 

 

lh-vkb-Z,l- 



 

—f"k fo|kihB 

bafnjk xka/kh jk"Vªh; eqDr fo’ofo|ky; 

eSnkux<+h] ubZ fnYyh&110068 

 

l=h; dk;Z tek djkus dh vafre frfFk 

 

ikB~;Øe dksM Ikh,llh esa Lk=h; dk;Z Tkek djkus dh vafre frfFk 

Tkuojh 2023 l=  tqykbZ 2023 l=  

ch,yih 001  30 ekpZ 2023 30 flrEcj 2023 

ch,yihvkbZ 002 30 ekpZ 2023 30 flrEcj 2023 

ch,yihvkbZ 003 30 ekpZ 2023 30 flrEcj 2023 

ch,yih 004 30 ekpZ 2023 30 flrEcj 2023 

 

uksV% 

 —Ik;k] viuk l=h; dk;Z mijksDr frfFk ds vuqlkj vius v/;;u 

dsUnz@ih,llh esa tek djk,A 

 ijh{kk QkeZ tek djkus ls igys ¼ekpZ vkSj flrEcj esa Øe'k% twu vkSj fnlEcj 

l=kar ijh{kk gsrq½] vfuokk;Z gS fd vki ftu ikB~;Øeksa dh ijh{kk ns muls 

lacaf/kr l=h; dk;Z tek djk;sa vkSj dk;ZØe izHkkjh ;k v/;;u 

dsaUnz@ih,llh ds la;kstd ls izek.khdj.k djk;saA  

  



fiz; f”k{kkkFkhZ] 

^^js'ke dhV ikyu esa izek.ki= ¼lh-vkbZ-,l-½ dk;ZØe** esa vkidk Lokxr gSA 

vk'kk gS fd vkius lh-ih-,Q- dk;ZØe ekxZnf'kZdk dks vPNs ls i<+ fy;k gksxkA l=kar ijh{kk ¼VhbZbZ½ dh 

vf/kHkkfjrk-80% vkSj lrr~ ewY;kadu ¼l=h; dk;Z½ dh 20% gksxhA lS)kafrd ?kVd ds lkFk izR;sd ikB~;Øe ds 

fy, ,d l=h; dk;Z gS vFkkZr~ dk;ZØe esa lfEefyr ikB~;Øeksa ¼ch-,y-ih--001] ch-,y-ih-vkbZ--002] ch-,y-ih-vkbZ--

003 vkSj ch-,y-ih--004½ ds fy, 4 l=h; dk;Z gSaA izR;sd l=h; dk;Z 50 vadksa dk gS tks fd varr%] lS)kafrd 

?kVd dh 20% vf/kHkkfjrk esa ifjofrZr gksxkA f'k{kkfFkZ;ksa dks lykg nh tkrh gS fd vki loZizFke v/;;u 

lkefxz;ksa dk v/;;u djsa vkSj rRi'pkr~ funsZ'kksa dks /;ku esa j[k dj l=h; dk;Z izfrfØ;k rS;kj djsaA vkidh 

izfrfØ;k,a Lo&v/;;u mn~ns';ksa ds fy, iznÙk ikB~;iqLrd lkexzh@[kaMksa dh T;ksa dh R;ksa udy ugha gksuh 

pkfg,A viuh l=h; dk;Z izfrfØ;k,a fu/kkZfjr rkjh[k ;k blls igys rd vius v/;;u dsasnz@dk;ZØe v/;;u 

dsanz ¼ih,llh½ esa tek djk nsaA l=h; dk;ksZa dk ewY;kadu v/;;u dsanz@ih,llh ds ijke'kZnkrkvksa }kjk fd;k 

tk;sxk vkSj izkIr vadksa dh vf/kHkkfjrk l=kar ijh{kk esa izkIr vadksa ds izfr'kr esa tksM+ nh tk;sxhA l=kar ijh{kk esa 

cSBus ds fy, izR;sd f'k{kkFkhZ dks l=h; dk;Z iwjk djuk gksxkA blfy, vius l=h; dk;ksZa dks ltxrk ls ysa vkSj 

le; ij tek djk;saA  

lkekU; funsZ’k 

1- ;fn vki fdlh lkekU; funsZ'k l= dh ns; rkjh[k ls igys l=h; dk;Z tek ugha djk ikrs rks vkidks 

vkxkeh l=ksa ds l=h; dk;Z ds u;s lsV dks iwjk djuk gksxkA  

2- viuh mÙkj ìf’Bdk ds igys i`’B ds lcls Åij nk;s dksus esa viuh ukekadu la[;k] uke] iwjk irk vkSj izs’k.k 

dh rkjh[k fy[ksaA 

3- viuh mÙkj ìf’Bdk ds igys i`’B ds ck;sa dksus esa dk;ZØe] 'kh’kZd] ikB~;Øe 'kh’kZd] l=h; dk;Z dksM] 

v/;;u dsanz dksM ds LFkku dk mYys[k djsaA  

izR;sd l=h; dk;Z ds fy, vkidh mÙkj if̀’Bdk ds igys i`’B ds lcls Åij dk Hkkx bl rjg gksuk pkfg,%  

ikB~;Øe 'kh’kZd -------------------------------------------------  ukekadu la[;k ---------------------------------------- 

dk;ZØe dksM -----------------------------------------------------  uke ------------------------------------------------------------- 

v/;;u dsanz dk dksM ---------------------------------------  irk ------------------------------------------------------------- 

¼LFkku½ ----------------------------------------------------------------  frfFk ---------------------------------------------------------- 

uksV % mi;qZDr QkesZV dk vuqlj.k dM+kbZ ls djsaA   

4- vkidh mÙkj if̀’Bdk gj ut+fj, ls iwjh gksuh pkfg,A lqfuf'pr djsa fd l=h; dk;Z tek djkus ls igys 

vkius l=h; dk;ksZa ds lHkh iz'uksa ds mÙkj fn, gSaA v/kwjs mÙkj [kjkc vad nsaxsA  

5- tgk¡ rd laHko gks ikB~;Øe lkexzh ds izklafxd fcanqvksa dk mYys[k djsa vkSj ikB~; lkexzh dh T;ksa dh 

R;ksa udy fy[kus dh ctk; vius mÙkj vius 'kCnksa esa [kksy dj fy[ksaA  

6- l=h; dk;Z djrs le; v/;;u lkexzh dh udy u ekjsaA ns[kk x;k gS fd l=h; dk;ksZa dks iwjk djus 

ds fy, v/;;u lkexzh dh udy ekjh tkrh gS vkSj blds fy, 'kwU; vad feysxkA  

7- vU; f'k{kkfFkZ;ksa dh mÙkj ìf’Bdkvksa ls udy u ekjsaA ;fn ,slk ik;k tkrk gS rks lac) f'k{kkfFkZ;ksa ds 

l=h; dk;ksZa dks [kkfjt+ dj fn;k tk,xkA  

8- vius mÙkj QqyLdsi lkbt+ isij ij gh fy[ksaA lkekU; ys[ku i=] u vf/kd eksVs ;k irys] gh dkjxj 

gksaxsA l=h; dk;Z vfuok;Zr;k gLrfyf[kr gh gksaA Vafdr l=h; dk;Z Lohdk;Z ugha gksaxsA  

9- izR;sd l=h; dk;Z esa ck;s vkSj 3 bap dk ektZu vkSj izR;sd mÙkj dh lekfIr ds ckn 4 iafDr;ksa dk 

Qklyk nsuk t:jh gSA izR;sd mÙkj dh iz'u la[;k lkQ rjhds ls fy[ksaA l=h; dk;Z djrs le;] —

Ik;k funsZ'kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+saA  

10- vkids v/;;u dsanz@ih,llh ds la;kstd vkids ewY;kafdr l=h; dk;Z vkidks ykSVk nsaxsA l=h; dk;ksZa 

esa vkids fu’iknu ij ewY;kadu dh laiw.kZ fVIif.k;k¡ okyh ewY;kadu if̀’Bdk dh izfr Hkh lfEefyr gksxhA 

blls vki Hkkoh l=h; dk;ksZa ,oa l=kar ijh{kkvksa dks vf/kd csgrj rjhds ls djus ds ;ksX; gksaxsA  

11- l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz@ih,llh dk;ZØe izHkkjh@la;kstd dks HkstsaA  

l=h; dk;Z djus ls igys funsZ’kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+asA  

dk;ZØe dh lQyrk gsrq gekjh 'kqHkdkeuk,a!  

lq[kn v/;;u! 

dk;ZØe la;kstd ¼lh-vkbZ-,l-½  



Ckh-,y-ih--001% js'ke mRikn dk ifjp; 

dqy vad% 50 

 

lHkh Á'u¨a d¢ mÙkj      A lHkh Á'u¨a d¢ vad leku gSA           (5x10=50) 

 

1) रेशम उत्पादन को पररभाषित कीषिए। रेशम उद्योग का महत्व बताइये।   

2) रेशम उत्पादन में रोिगार सृषित करने की क्षमता है। एक उदाहरण की सहायता 

से कथन की पुषि कीषिए।  

3) रेशम उत्पादन के के्षत्र में उपलब्ध षकन्ी ीं 10 व्यावसाषयक अवसरोीं को उदाहरणोीं 

सषहत सूचीबद्ध कीषिए। 

4) प्रवाह आरेख की सहायता से vc) अींडे के उत्पादन में शाषमल षवषभन्न चरणोीं का 

वणणन कीषिए। 

5) प्रवाह आरेख की सहायता से रेशम की रीषलींग प्रषिया का सींके्षप में वणणन कीषिए। 

 

ch-,y-ih-vkbZ--002%  iks"kd ikS/ks dh —f"k 

dqy vad % 50 

 

lHkh Á'u¨a d¢ mÙkj      A lHkh Á'u¨a d¢ vad leku gSA           (5x10=50) 

 

1) शहतूत रोपण के प्रसार की षवषभन्न षवषियोीं की सूची बनाइए। षकसी एक को 

षवस्तार से समझाइए। 

2)           औ                                                    

                                                              

        षद     

3)                                       औ                   

                               

4)                        औ                                

5) एरींडी                         

  

 



 

Ckh-,y-ih-vkbZ--003%  js'kedhV ikyu  

dqy vad % 50 

 

lHkh Á'u¨a d¢ mÙkj      A lHkh Á'u¨a d¢ vad leku gSA           (5x10=50) 

 

1)                                    ?      औ                   

                       । 

2)                                                         

3) mÙkjkoLFkk                                              

4)                                                      

5) dks;k (     )                औ                                       

             lnks"k                       

  

 

Ckh-,y-ih--004%  Qly lqj{kk@cpko 

dqy vad % 50 

 

lHkh Á'u¨a d¢ mÙkj      A lHkh Á'u¨a d¢ vad leku gSA           (5x10=50) 

 

1)                                   औ                            

2)                                        साथ                  

                                              

3)                                                 

4) ऊ                               

5)                                             औ                        

                      


